



陈坚作品《公元一千九百四十五年九月九日九时·南京》

绘画者本人供图

64年前的8月15日，日军宣告投降；9月9日，中国战区的受降仪式于南京举行——

陈坚：受降日与我身边的历史

□快报记者 孙兰兰

惊觉：我的画室就在受降旧址旁

灰白的外墙面，坡屋顶上覆盖灰色波纹金属瓦。大礼堂平面呈长方形，两侧楼房一字排开，虽然不高，却气势逼人。大礼堂入口处有高大宽敞的门廊，四对八根爱奥尼亚大柱“顶天立地”撑起了屋顶。门廊上方还有一座哥特式的四层钟楼。

整个建筑很新，显出翻新修复的痕迹。正中间的门廊原汁原味，上面钟楼的顶部大修过，下面的台阶换了，两侧小楼，原先与大礼堂并未连为一体，窗户也由木质改成了金属边框。

陈坚以前的画室就在大礼堂侧楼里，《公元一千九百四十五年九月九日九时·南京》（以下简称《公元》）落笔时，画室坐落在西侧一间屋子；后来，又搬到东侧。《公元》完成后不久，这座原国民政府中央军校大礼堂的建筑申报省级文保单位，进行整体大修，他的画室才从这里搬了出来。

冥冥中，似乎有种奇妙的缘分。

1975年，从士兵成长起来的画家陈坚由中央美术学院油画系毕业，走进南京军区机关大院。每天在大礼堂进进出出，他并不知道这里就是抗战胜利后日本人签字投降的地方。直到1987年，陈坚在北京王府井新华书店“淘书”，买了一本《中外记者笔下的第二次世界大战》书中收录了一篇四十多年前的旧新闻，题为《日军签降一幕》，短短千余字，他读了好几遍，几乎可以背出来：“1945年9月9日9时到9时二十分，是我们历史上最光荣最肃穆的二十分钟。在这二十分钟内，日将冈村宁次到我陆军总司令部签订了中国战区及皖南百万日军的降书……”

这是一个中国人应该铭记的时刻，但很久以来却很少有人提及，在中国绘画史上更是一个空白。让陈坚激动的是，他惊讶地发现，书中照片上的签字仪式所在地是那么熟悉：原来就在自己身边。

再回画室，陈坚情绪难以平复。他常常想，这座小楼里

黄埔路3号。

警卫森严的南京军区大院深处，是一幢中西合璧风格的大礼堂，充满了神秘色彩。

64年前的8月15日，日军宣告投降；9月9日，中国战区的受降仪式于南京举行，在这幢建筑里，日本人向中方代表低头。那天，究竟是怎样的场景呢？几十年后，一位军旅画家在受降仪式旧址旁的小小画室里，用笔触还原了这个时刻——《公元一千九百四十五年九月九日九时·南京》。

这幅在第十届全国美展上一举夺得油画金奖的巨幅作品，其艺术感染力自不必说。近日，我们采访到了这幅作品的绘画者陈坚，请他细细讲述画中定格的那个历史瞬间。



陈坚

1975年毕业于中央美术学院油画系。现为国家一级美术师、江苏省油画学会副会长。主要作品有《公元一千九百四十五年九月九日九时·南京》（第十届全国美展金奖）、《1949年春·进驻南京总统府》（第十届全军美展一等奖）。

快报记者 赵杰 摄

签字台两旁是见证盛典的中外来宾和新闻记者……

陈坚努力将记载中的历史碎片，拼凑起来。

“你仔细看，就会发现我们原来印象中的很多东西，都搞错了。”就拿军服上挂的资历标来说，日军的顺序刚好与其他国家的相反；将官领章钉法也与中方将官不同，将星不在领章正中，而是从边沿钉起，即使一颗星也在一侧。

军人在室内脱帽，中日双方都是如此。开始，陈坚在投降桌与受降桌上都画了军帽。后来他在照片上看到，冈村宁次签字盖章后，旁边的参谋长小林浅三郎拿起，向何应钦递交投降书，照片上左侧军服褶皱不对劲，鼓出来一块。仔细研究才发现，原来小林浅三郎双手抬起时，腋下夹着他的军帽，而他坐着时，军帽是拿在手里的。他恍然大悟，再画军帽，中方将领的军帽在桌上，日方将领的军帽只有一顶，是冈村宁次的，他要签字盖章，其他日将的军帽都在手上，这才符合历史的真实。

还原受降席“三色布”

越是深入研究，陈坚越发现人们在创作反映那一段时期的的艺术作品时，错误比比皆是。特别是很多影视作品，简直洋洋自得！

“有时候真是气得看不下去。有一部影片讲的是抗战时期的故事，日本宪兵戴的袖章上面竟然写着‘MP’，这明明是美国宪兵的袖章，竟然被套用到了日本人胳膊上！”军人的严谨天性，让他对那些马虎敷衍、歪曲历史的态度非常鄙视。

服饰、领章、“中正剑”的佩挂、受降时特有的臂章标记……陈坚细细考证着每一个细节。

对历史的文字记载，难免粗线条；而当时留下来的照片由于技术原因，很多细节也模糊不清。“当时，南京博物院用复制品模拟了受降签字仪式的现场，我跑过去一看，投降席和受降席上包的布是蓝色、白色、蓝色。总觉得不太对劲。”他回家找资料图片比对，虽然照片都是黑白的，但仍然可以分辨出是深浅不一的三

种颜色，复制品显然错了。参照当年受降仪式会场布置运用的色彩搭配，陈坚断定“三色”应该为蓝色、白色、红色，这正是中华民国国旗的颜色。

在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆，陈坚看到复制的受降席和投降席上，桌布颜色也犯了同样错误。他对工作人员提出了异议。对方疑惑地反问：“国民党怎么会用红色？”令陈坚哭笑不得。

后来，陈坚的这些考证得到了曾经亲历受降仪式的王楚英老人的肯定。《公元》属历史题材的作品，所表达的内

式的照片上，都能看到交出军刀的情节。北平太和殿前的甬道旁，日军指挥官排着队，挨个走上前，低着头把军刀放在桌上。为何在南京这个最重要的中国战区受降仪式上却没有？

陈坚查阅档案，看到受降签字仪式举行之前，中国陆军总司令部以“中字第17号备忘录”致冈村宁次：“根据盟军最高统帅麦克阿瑟将军规定：1、日军缴械时，不举行收缴副武器之仪式。2、日军代表于正式投降时，不得佩带军刀。3、凡日军所有军刀，均应与其他武器一律收缴，一俟正式投降，日军

“南京的受降仪式上，日军将领没有交出军刀，因为他根本就没把军刀带来，而是在仪式下悄悄递交的。”

——陈坚

容是极其严肃的重大事件，通过正面的纪实手法来表现这一重大事件，是唯一可取之道。”陈坚很坚持，当然，这与艺术创作并不矛盾。比如，为了烘托氛围，凸显出礼堂这个地标，签字仪式的地点，被他从室内搬到室外广场，庄严肃穆的大礼堂成为整个画面背景。

受降仪式上没有交出军刀

《公元》中的何应钦直立挺拔，面对日军将领展现出胜利者的自豪和威严。然而，他的左手却在轻轻拨动桌面，似乎流露出一丝内心的骚动不安。日军代表的神情也很复杂，虽然弯腰低头向中华民族认罪，拱手递上投降书，脸上却有着不服的神情。“当时，日军在中国还有一定的军事实力，但迫于国际战局形势的压力，不得不投降。”陈坚这样理解。

很多人不明白，《公元》画面中，陈坚为何选择日军将领递交投降书这一场景。按照常理，军人交出武器，这才是最大的失败，这样不是更具代表性，也更有视觉冲击力？

陈坚揭秘：南京的受降仪式上，日军将领没有交出军刀，因为他根本就没把军刀带来，而是在仪式下悄悄递交的。

在各地举行的日军投降仪

即不得再行佩带军刀。以上规定，在中国战区一律适用。”日本军官随身所佩军刀，从来是不离身的。中国战区决定在日军投降签字时，解除他们的军刀，并将冈村宁次、小林浅三郎、今井武夫的军刀，分别献给何应钦、萧毅肃、冷欣。

还有一种说法是：何应钦主持受降仪式前，曾派他的参谋王武到冈村宁次住处，秘密地告诉冈村，参加投降仪式时可以佩带指挥刀，但必须在礼堂内将指挥刀交给何应钦，否则就不带刀，可由冈村自己选择。冈村当然不愿成为呈交指挥刀的败将，于是免了缴械一幕。

这个说法是大有来由的。何应钦与冈村宁次，曾是日本士官学校的校友，而且私交颇深。他对冈村百般照顾，一方面出于老交情；另一方面，因为蒋介石有言在先，对投降的日军要“以德报怨”。何应钦深深领会到蒋介石的用心。

如果为了获得更好的画面效果，在侵华日军最高指挥官冈村宁次的手上添一把军刀，这对一名画家来说，再简单不过。陈坚选择了尊重历史。只是，这也成为他心头无法弥补更改的遗憾：那把沾满中国同胞鲜血的屠刀，本该是在这个神圣的仪式上收敛的。